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sido] tigh 2E dds FEI(HYLAL stol22)d AU

I ARE gojo] ojg Moz £x] ge AL?
@ MIPSE 159 #g 3olg Aejsichs $02 ZREY A4 48 Uehhs Telo]
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@ SRAME Aol AXN= A Atrg A4 BED £ e 719 A ol H.

@ KB, MB, GB, TB 52 7|9 &F2 el DH=2A o5 TB7t 73 2 ©¢folt

@ SSI, MSI LSI, VLS 52 Ao] malelt AolEo] WA =o] afet 72 gojolck,

e A

(2) MIPS : &% Alejele Wejole] 7jaz ol 1%0] 1009 7fe] Wajo] 2342 Liet
Y= MIPS(Million Instruction Per Second)O & UrE}LHE% A&7 18.5MIPSEH 11X
Fotol 1.8508 7jo] §Ye AW 4 Ack (2F AUste Fadolel A4t Hob 1008
N ez A4 £ 5 UEdt 29 25 & (g0l Foll A Algto] 7M.
A=) A2 /e UEH= FLOPSE Zo] AR&stitt)

o AIA :

(1) SRAM2 A RAMCO 2 ZHAlo] AREEAL, APo] AAH AYgH Atart glojAls e
ojlct. A1z, AXf 7Y &9l vH|3e/d RAMol= FRAM, MRAM, PRAM o] Qlt}.

(3) AAAEHe SAHE YEstH theut Zr} @ bit < Byte < KB < MB < GB < TB < PB
(4) ARAEE A E UEstH o3t 2ot SSI < MSI < LSI < VLSI < ULSI

Tip! : AAEFY 4% ¢ A2 @9et ¢ & =z Al At EAlE 2z 7]dsi &= 7
o] %t}

Bt

S~
B

oL o2 ofl



10" q3F Zlz i HH
10%* QE} (yotta) Yy A 1 000 000 000 000 000 00O 000 000
1021 HE} (zetta) Z A 1 000 00O 000 000 000 000 000
1018 oA} (exa) E =E 1 000 000 000 000 000 000
101° T E} (peta) P H= 1 000 000 000 000 000
1012 |2} ftera) T = 1 000 000 000 000
10° 7|7} (giga) G Ao 1 000 000 000
105 o7} (mega) M EED} 1 000 000
103 2= (kilo) k = 1 000
102 #E (hecto) h 100
10! o7} (deca) da 4 10
100 ol 1
1071 g A} (deci) d 4Eol2 01
102 MIE] (centi) ¢ HiZol 2 Q1
1073 A (milli) m FEo| ¥ 0001
107% OlO[3 = (micro) p  E#OEE 0] 2 0.000 001
10~? Lt (nano) n 420} 9 0000 000 001
1072 o3 (pico) p 2=E0o| Y 0000 000 000 001
107 ®E femto) f  E=£o| ¥ 0.000 000 000 000 001
10718 otE (atto) a =FHSo| Y 0000 000 000 000 000 001
107 HE (zepto) z  4AlsEeo| L 0.000 000 000 000 D00 000 001
107 25 (yocto) y  LXAE o Y 0.000 000 000 000 000 000 000 001
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O ¥¥E +3l(parallel traversal)

@ A £3](pre-order traversal)

® %9 23](in-order traversal)

@ 39 %3](post-order traversal)

g A=

(4) =2 w3 @ WG «2= 29 5 UEHU L, ¥ <S5 dutstsiA 1do=z yEf
s o2k 2o

(1) B2 %S’J GPUOIA ARESHs 2 w9 HERATH B2 &9 oY 7o Z=2AA7t
Aol EdE BER edge uiettt. ¥ &0 1do= YehE t3a Aok



Shared by all
Processors

Rank 0 Rank 1 Rank 2 Rank 3

Figure 2: A tree of height 4 split among 4 processors

(2) AY +3] + o7 E %LHTQEH—E%} (9, 4,1, 3,2, 8,5 7, 60 g1, A

Tip! : o]Qlof= H £3|(level order traversal)’l £x]sict ¥ £3]= 2+ L
#02 FAtE #2) WHOR WYU/FU/FY L7t 222 AgATtH, N &
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3. A= M2 TE AIE Afolo] A Ax7t 7hHesiet
7+4-2 VLOOKUP
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lEat=
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e an —
— e st
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~—|&][[c][o —
—[[c —
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A185to] SheetloA] 7HA @ A} &ty
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3 Hf= 24 gel 2000
4 =2 [N gmg 1500
5 AR (B |ue 1000
6 A= o 7'%’“ 700}
4 4> 0| Sheetl Sheet2 [Nl S

@® =VLOOKUP(A|-&X],Sheet1!A2:D6,4,0)
@ =VLOOKUP(A|&X],A2:A6,5,0)

® =VLOOKUP(A3,Sheet1!A2:D6,4,0)

@ =VLOOKUP(A3,Sheet1!A2:A6,5,0)

SR EE

(3)

VLOOKUP(lookup_value, table_array, col_index_num, [range_lookup])2] A&

oo 2o
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AlFATE Jsfjof FTHEAEJ]S AR)7] Yol FTsmE Folof FHrh).

table_array : A= Ztab st Aupglo] B % Ql= Xbx o] Holu g2 Sheetl!A2:D60|T.
Sheetllo] &2 o+ FERHE7l Sheet29} Th2 Sheetlo] Q17| W&o, HE= A20]A
D67tA17t "t

col_index_num @ A= IS H(Sheet2)?] A <dojA] AtS wf AX] T At
(Sheetl)o] Q1= 29 Wsolaz 40| =}
range_lookup @ WS o]&3t FMES otA] US Z(Fs] LR|st= S AHIZ)oln=z

FALSE(0)o.2 |73t}
g A3 :
(1) Ag&E “Alg&"=2 7slof gtct.
(2) AZAE "AFAR $Aotil, A2:A6E SheetllA2:A6E »74stil, 58 42 7ofof
=y
(4) 52 42 £Asfo}F gt
Tip! : VLOOKUP &9t ALE o & Ae]std of3ak Zrt.
VLOOKUP =z 23is dage = Hele] = #(znlaie] & vEolM 71M=2ct,
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et T HY| AURLel o s Q) 2

VLOOKUP(lookup_value, table_array, col_index_num, |[range lookup])

S0 21401 FO| 5 OIS 08 M oinE

10l RIS 2t ! TRUE/FALSEZ XIS(TRUELS M2t 7ks)
= it g 2R RS U= F : 2= UE 3o 3 HollM 3RS ulf Ax|

Z=HO| HOYH] 2} 2147 TRUE B0l FRM0| U= B WS

2it Bo| 3 g2 e o= MY

Elojof &)

T8 5-2 BS X1 LRG0 88 0/ YEl7e vim

A B C 2] E F G H | ]
I B ERAC &3 EE A H O X pa
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HE (H4:J8)2] 180 2 = (HEJE)2| 1E0M 2 =
@ 22 TIEH4J8)2 220 BT | 5 BSE CHIIE(H4: JE}EI IBOiM ST
S0l Ad EMEYS 25T Ci717H 19,0004 S 2HolstD
@ [C2] 40§ A4 SR Z QEsich @ [D2] 20 19,0005 LT}
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o A3rE (coupling)?} 2% % (cohesion)= ZE9] ( a :
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o Zo MAZ YSIME AUEL (@), SHEL (©) YFO2 WA} dnt
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S E) < S8

J86-2 BE U 7Y 2L 210 SHE
o A=
(2) SRS Fout, Yujxl Wz o] 9k,
(3). (1) F47 :© RESE opd Wasol AFEE §ol2, WA 44, emold 5o
ARARH PR AFgo] AZtshs 21 ofujgit.

5. Tk % ololEl el gi4g vlistel FUatE BA] g VY We Fusel AT
YEE? D ne AP Ayl 42 dolE folth

® O(n)

@ O(logzn)

® O(nlog:n)

@ O(n?)

Sl E

(3) AE <o AR BA=E At o Ao Ao AR EAEEE xR

&Algtofof gt AZF B e A pHESH] duAE 38 AIREE #Aske Aol d

= S0, 429 74 nol gis dikHlw, ols 5)9 s R YERlG. Y1 (0)=

AAe] Slag HFA(AA/ZAMA) R m7|et oz g0l A5hE mAISH. 71w

2 4259 AREAEE AY dEe FAdoA O(n)olX|gt o= oju] JHEH HolHE
o7 mZof EI]oA Aelgttt. &, Fojxl ZAQ] R(HolH o] tAg H]

H

YnzE ZH g7 =2}

42! Bz O(n) 0(n?) o(n?)
Mel X O(n?) O(n?) Oon?)
HE 0(n?) 0(?) o)
a3 O(n) O(n') o(n?)
2 O(nlog,n) O(nlog,n) o(n?)
5= M= O(nlog,n) O(nlog,n) O(nlog,n)
Sy == O(nlog,n) O(nlog,n) O(nlog,n)
7|4 mME O(dn) O(dn) O(dn)




(1) 38 gnejs At 2Re@Ed AYo) slM)e %o} 2xo] £7g ojojsix] ok
ct.
(2) B2 d1s ARIEE=7t ot
(4) 82 daes AEgEs %o QR vl e:f 2o
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= A8 M molA] HFE(hit ratio)2 FuIZE? &, <HI7]>9] A= FHEshe mo]AH
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[ (A+B)(A+B’)(A'+B)

)

o=

o
os]

A —] A |
Y 5 —} Y5 —}
*CRER
(3)
QAHS = J2 UHA Ztesletdl ohewt 2t

(A+B)(A+B’) = A + AB + AB+ BB =A(1 +B +B) +0=A1=A
A(A’+B) = AA" + AB =0+ AB = AB

8. <w7|>0] Mujol sjsti UEYT Hu]
<H7]>

o 0SI A% o] YEYI AFolA FAst: Fulolc
© BAURI A5 0] A1 weD Ay U Y28

A% - sy, diolgE A2

F2 z;% Eﬂ%% ALgste UEYAZ] ARAR gL s Wzlo] AluUtop
A 2 s

@© 7lo]EYo l(gateway)
@ B2]x|(bridge)

® 2]u]E(repeater)

@ 2H-%-E(router)

cERER
(4) 28 : 37 15@115% A)olH Eashe Aulolch. 2El: LAN, MAN, WAN®
Ze JEYIZ AR AFe b e, UE 930] S2t B39 =2 FA(P £i)

(1) AlolEYo] : o]F0o] maERS Az AZAFolof sl TjZo] OSI AE wuo] A
AZAIA FAshe ot Al°JEdols ©E UEHIR Soi7le 47 I¥< shd
e 24 ‘E‘%% st= 7ZgHloltt.
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9. 0} C m2I3o] U3 AW 2 e

void main()

{
int a[4]={10, 20, 30}
int *p =
pt+;
*p++ = 100;
x++p = 200;
printf("a[0]=%d a[1]=%d a[2]=%d\n", a[0], a[l], a[2]);
t
@ a[0]=10 a[1]=20 a[2]=30
@ a[0]=10 a[1]=20 a[2]=200
® al0]=10 a[1]=100 a[2]=30
@ a[0]=10 a[1]=100 a[2]=200

qE A=

(3)

int *xp = a: // pet av= Y-S o] ¢t pe al0]Z 7T

p++: // pg St4 37HA71B2 pe alllg 7hejZitt.

*p++ = 100: // a[l]o] 1002 ©iY¥stal pE sty 57HA1A al2]lE 71717
+++p = 200: // pE St 571A1A al3]2 =il of7]o] 2003 TfU st
o] 52 AestH HlEe b 4+ o 22 w2 7R "o
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=
=

al0] = 10
a[l] = 100
al2] = 30
al3] = 200
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Service Routine)S 4385t
L. Bps m2os) AEjE @tk ISR ORKW Y@@ mzasioR Sofes] s
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2 gast 220

RS

L e

My 22

<¥> CPM 234 g&E

229 A3 2y 28 7ZH L)

A s 15
B e 10
C A, B 10
D B 25
E C 15

@ 159, 15¥, 0¥

® 10Y, 159, 5o

® 109, 254, 5

@ 159, 252, 0¥

A A3

Zoljxl 2702 CPM YEYIE T2|H ofgut ot



10

25

25

15

15

> 24



=8

fis

[}

(A+B)*C
o}of

o}

B

B A

C

A
e

A+B
5]

IS ke

HAY

=3

j 4

S

e JEl R Yo

J(consistency) :

o

(atomicity) :

d
ol
=

A
X

o0
o}

Art

1

® 1YA(isolation) :
dropAf= Qb

A

W

@ %47d(dependency) :

e A=

J(Durability)o]l

A X
=0

|

R

S| o
A=

c}
[¢]

_
1o

)

4

(

3= K]

[s)

Al
=

st

9

=AY

3

[s)

Fc}.

RIS

S

2 <o)

],
a

(e}

o] o] o}
o AIZ :

(1) ¥R (Atomicity) :

A
~

o

o
ol
~<r

g}
o

= all-or-nothing

olof 5

(2)

ok
e

7} e

A A (Consistency)

& 1nX(Isolation)

ofr

%O

~X

"

o

ol
oju
om
5B

ol

Zolzl xzlo] et sbY ke

Llpuas

11111111,
2. 370g
=

. F916
L. 25619
O 1, L, Cc, 2
Al

<d 7>

c}t

C.
=]

14. <¥d7]>9] t}Q
e shite] 7]F(16%15)0

® L, c, 1, =a
®c, a, 1, L
@ =, 1, L, C
]
(2)




S2 vt

) FSuse)

) 25600 = 100000000 = 1006,
) 111111114 = FFug

) 370 = 0111110004 = F8us)

15. 57071(public key) &=t Ao ojsh Aoz ZA] o2 227

@ S7171°t 7id71= o] fojxlnt.

@ dizA && olzs AAAEo] AT

Q@ SRt A= T8 718 AHETT

@ 7I7l= HAAE RS o ARgT

BE AF

(4) 37W71= HAAE AS3E d(d=std o) AREstL, ZH7ls diAAE A4S mi(s
sopd of) ARSI Q7S WAA AEE O AMEE e ARIT ols d=ett otd
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2) iaA g oz dootet ARAY ol At
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16. 719719t 7jA] 719 R o2 e A|ARIOA <B7]>QF Zro] Z]dAFR] HEAE
o oA w 7§A] A5E (hit ratio)>?
<d7]>
o M4 7|AAAR] AZA7L : Ta = 1.9ms
o Z=7|AAR] ALA|7F : Tm = 10ms
o FHAL Z1VFA] HIARE - Te = 1ms
® 80%
@ 85%
® 90%
@ 95%
Aot A3

(3)

F71FR} FHAIZI AR ElolHE  QlESt=U AQF= FH7|AA AIAIRE

(Taverage)2 th2yt Zct. Taverage = Hhit_ratio x Tcache + (1-Hhit_ratio) x Tmain

o714, Hhit_ratioy= A%-E°]il, Tcachew ZRAIZIARA] A, Tmaind F7]A%GA]
Ae Tmaing Z7]eAl2 vl et AZto] ofn 7N 7}
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17. <@7)>0ll4 Awske ARG Ade?

<H7|>

32 4

open

o 1o A ‘gpen’olEt= ¥ oA (operation) A wjr}
gEA 7)5g.

o Java ddojellA W & (overloading), 2.B]2to]d (overriding)
o2 FHEE fdolt.

® 7&K encapsulation)

® QIAE A(instance)

® % “d(polymorphism)

@ Ar&(inheritance)

e A=

(3) o7 : overriding(id4 TAA st U YFS 7HXIth)at overloading(s ¥
A =22 S 0N Ad-Estl &4 ol 2 wiEtgat il Wi E9H)E
ojuj ettt
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lash - H44u wH" eHeoldE FEA Qo FolA stuE FFshe Aol

F4et - RS £/, euold 59 A|RAH ()2 Ao ABzbeitt.
JE2Y(information hiding) : g £ Q= =0 st AEE QR AF= A
(public, private, protected)o|C}.

(2) AA”A - FYARRE W2t EFd AXNE oujitt.

(4) &% ¢ st AR ZHA)E oS SdAME Y27 GESIA ARE S
A2 ouigttt. MB A= AEH S ZA Hy wHael dy A E AMEE 4
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<H7]>

610 — 1350

® 00000110, + 11110011,
® 00000110, - 11110011,
® 11111010, + 11110011,
@ 11111010, - 11110011,
e A=

(1)

6 - 13 =6+ (-13)

6 = 00000110y,

13 = 000011010,

139] 29] ®2(-13) : 111100110

19. <57]>& Windows XP] UFR(AA = Aol YA 2 Ut FYol5L YEd 2
S ?

ofch. Yol 2B 2 At V15 2AUE YIF e

<Hd7]>
dxdiag - msconfig - regedit - mstsc

1=
@UAUAITY LY - A AW A WY - A 6] A WA - ARE

— u — a =2 O
® BREAIY &l - AYUYA WA - AR AEY WY - AAHAIY AP
@ PAYATY AP - AR WY - AulA B - A48 Arke 4
CERER
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t o9l stedol A shAastr] fsi AMg<ttt. dxdiagE ASYstH =% wAl, CPUQ
W22}, DirectX] HA 5 AFEY £2 AEE 25 Jd5YO.
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L meaeo] AR Zeawmolx AEex 2EchL SR A% nUg WA UL
$ MYlAE &5l AlojE desteitt

regedit : A AE(GIEY o], AnEYo], AFgAF 123 PCU YEYT SHEL e
e ds= A)E B
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JE g8 ma Mo},
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.
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20. <H7]>= 0 ~ 199¥9] 2007} E2HOo g o|FojXl tyA 3 A|AEIA, Fo AA" d
UEH 9= of" gAa3 AAE(disk scheduling) WA Qal &2|d AH]A £A{0]
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